如何提升 街区烟火 气?海曙区 鼓楼街道开 始了一个新 的尝试。4月 16日,鼓楼街 道召开新闻 发布会,宣布 试行临街商 铺"外摆区", 并发布《鼓楼 街道临街商 业"外摆区" 实施导则(试 行)》。此举 在省内尚属 首创。



海曙鼓楼街道 试行临街商铺外摆

首创:支持符合条件的临街商铺开展外摆经营

国家《提振消费专项行动方案》和省市《"双促双旺"促消费稳增长实施方案》均明确提出,要创新消费场景、激发市场活力。3月18日,浙江召开大力提振和扩大消费专项行动新闻发布会,支持符合条件的临街商铺开展外摆经营,协调解决外摆集中区停车难问题。

海曙区鼓楼街道是千年罗城、明州子城所在地,有着丰富的文旅资源

和商户资源,辖区内创业人才集聚,各类商业主体活跃。街道工作人员在走访中发现,周边商户对放开外摆、精准治理的呼声较为强烈。在此背景下,鼓楼街道加快历史街区整片焕新,并放大区块有底蕴、街巷有流量的优势,探索临街店铺外摆先行先试,进一步提升鼓楼街巷的烟火气。

据悉,鼓楼街道鼓励商户开辟店门口的小块区域进行装饰焕新,结合

自身的店铺特色、挖掘鼓楼的传统魅力,装扮临街风景,形成一个个鼓楼的独特地标。同时,街道将继续帮助有需要的企业向上对接,整合诸如区政府南广场、Z-Comer、鼓楼沿等场地和人力资源,丰富各类新型文化社交空间,融合"夜到海曙"以及各类文创市集、非遗市集、文化活动,为辖区企业和商户提供摆摊展示、商品售卖、品牌宣传的窗口和渠道。

导则:简化备案流程,实现3个工作日内快速响应

不久前,鼓楼街道出台《鼓楼街道临街商业"外摆区"实施导则(试行)》,从实施原则、设置要求、日常管理、备案流程及退出机制等方面指导沿街店铺进行外摆,并通过"备案+联审"机制简化流程,实现3个工作日内快速响应。

导则以"便民不扰民、放开不放 任"为原则,通过划定范围、明确标 准、强化管理,既支持特色小店发 展,又保障公共秩序与市民权益。 重点面向咖啡馆、文创店、轻餐饮等 业态,打造有文化、有温度、有秩序 的街区外摆场景。目前,首批备案 商家已涵盖咖啡馆、文化书吧、花 店、茶馆、轻餐饮等特色业态。

在区域界定上,导则要求备案商铺严守"六不"红线,不占车道、不挡通道、不压盲道、不排油烟、不生噪声、不扰居民。同时外摆区设置必须符合环境保护、消防安全、文明城市创建等要求,坚决做到规范经营、文明经营。

在氛围布置上,街道鼓励遮阳 伞、桌椅等设计融入罗城文化、鼓楼 元素,与街区风貌和谐统一。要求 店面外摆区域及相应设施需维持整洁美观,绿化花钵需定期养护,该维护工作需由运营主体承担。为此,鼓楼街道城建办、鼓楼街道综合行政执法队将对外摆区进行日常指导及动态管理。

针对大家最关心的备案问题,鼓楼街道也开发了"3日快审"备案机制。经相关部门联审后,若无异议,街道将向申请人出具《准予备案通知书》。"外摆区的备案最长期限不超过3个月,可以通过提交延期申请进行延期。"鼓楼街道相关负责人说。

未来:试点引入非遗手作、夜间经济等新场景

导则还引入了退出机制,商家 出现外摆区设置和日常管理与备案 不符等情况,经责令整改后拒不整 改,或整改后仍不合格的;经营者拒 不配合行政执法部门对其违法违规 行为依法处理的;经营者有其他违 反法律或公序良俗行为等情况的, 已经备案的商铺将被撤销备案资 格。例如,严禁设置音响、喇叭及明 火设备,油烟排放需符合环保要 求。鼓楼街道综合行政执法队联合 物业每日巡查,市民也可通过在线平台举报。若发现扰民行为,责令立即整改,严重者撤销备案资格。

此外,在申请备案时,商家还需签署承诺书,承诺无条件服从应急安排。例如,台风天需撤除外摆设施,重大活动期间暂停外摆行为等。街道会提前发布通知,物业协助执行,确保公共安全与秩序。

下一步,鼓楼街道还准备扩大外摆覆盖范围,激发消费潜能。例

如,在现有轻餐饮、文创业态基础上,试点引入非遗手作、夜间经济等新场景,并探索节假日临时外摆备案机制。

同时,结合秀水历史文化街区 改造、永寿街片区梳理,打造"外 摆+文旅"示范带,推出"罗城巷美" 主题市集,联动鼓楼沿步行街、孝闻 街等节点,形成"一街一景一特色" 的消费矩阵。

记者 林伟 通讯员 唐悦旻

在临时疏导点 设置摊位卖菜

既留住烟火气 也让经营更规范

4月16日早晨6点多,奉化区 锦屏街道东门社区的临时安置区 里,62岁的笋农张大伯正在摆放凌 晨刚挖的雷笋,竹筐里的春笋还沾 着晨露。

"过去在城基路摆摊,小贩一多,小小的弄堂里就很拥堵,现在有了临时摊位,方便了很多。"张大伯说,当天早晨带的50多公斤春笋已经卖了一半,比过去在马路边多卖了两成。

这个能容纳数十个摊位的临时 疏导点,铺着平整的水泥地,摊位后 方设置了垃圾桶。

曾几何时,东门社区、奉中社区 等奉化老城区里的"马路市场"让社 区工作人员和执法队员犯了难:一 面是周边农户的生计,一面是拥堵 的交通。

在附近小区开便利店的周先生,正在买春笋:"过去路边摊堵着校门,家长们怨声载道,现在疏导点离学校也远,既不影响交通,我们买新鲜菜也顺路。"

奉化区锦屏街道综合行政执法 队工作人员站在疏导点入口,看着 有序摆放的摊位说:"我们每天早上 5点来巡查,指导摊主规整摊位 线。一般情况下,摊位摆到上午10 点左右就结束。"

记者了解到,除了这个春笋销售临时疏导点,位于奉化庄山社区也有一个自产自销临时疏导点,面积有几百平方米。

此前,庄山社区内流动摊贩随 意摆摊现象较为突出,尤其在早晚 交通高峰时段,不仅造成拥堵,也 影响了社区环境卫生与居民生活 质量。

据了解,经过治理该疏导点每日凌晨4点多开放,上午八九点关闭。开放时间契合居民早起买菜的习惯,方便农户在清晨售卖新鲜采摘的农产品。当天,记者在现场看到,疏导点有不少农户入驻,摊位上摆满各类当季时令蔬菜,如鲜嫩的青菜、饱满的豆角、翠绿的黄瓜等,吸引大量居民前来洗购。



锦屏街道东门社区临时疏导点 的摊位。